



“冬琴护苗”警醒迷途少年 “树洞口袋”巧解青春心事

重庆公安创新守护少年的你

我市涉未成年人犯罪案件连续4年下降

一件街巷小事
办成暖心实事

6 “真义大课堂”主动送法进校、“冬琴护苗”警醒迷途少年、“树洞口袋”巧解青春心事……重庆市公安局昨日发布消息，近年来，重庆公安将未成年人保护和违法犯罪防治工作置于突出位置，以系统化机制、多维度举措、多元化协同，构建立体化“护未”体系，推动全市涉未成年人犯罪案件数量连续4年下降，未成年人成长环境持续净化。

帮助160余名学生实现就业

“冬琴姐姐，我以后再也不‘混’了。”在今年暑假的一起打架斗殴事件后，潼南区公安局民警吴冬琴带着15岁的留守少年小闲（化名）走进拘留所，观摩那里的日常生活。“失去自由”的体验深深触动了小闲，让他下定决心改变。

“长期开展未成年人犯罪预防工作，我深感‘前端预防’比‘事后补救’更重要”。于是，吴冬琴推动成立了专注于未成年人保护和犯罪预防工作的“冬琴护苗”工作室。今年5月，工作室联合区拘留所成立法治教育工作站，创新开展“沉浸式”体验教育，警醒边缘未成年人，丰富教育帮扶模式。

重庆市公安局将未成年人保护作为系统工程，持续完善顶层设计。自2024年以来，围绕法治宣传、防范欺凌、预防犯罪等六大领域，出台131条专项措施。基层实践如“冬琴护苗”工作室创新“沉浸式”体验教育，得益于公安出台的工作指引及后续23条、52条细化措施支撑。重庆在全国率先出台以积分评定专门矫治教育效果的细则，为全国提供范本。今年，教育部、公安部联合召开现场会推广重庆经验。8月，再出台15条措施强化就业帮扶，已帮助160余名学生顺利回归社会。

化解涉校矛盾纠纷1800余起

“滴~滴~滴……”在沙坪坝区某酒店前台，系统自动弹窗提示：入住客人未满18岁。工作人员立即核验身份、登记监护人信息、上传同住人关系证明。这套由重庆公安打造的智能登记系统，已成为守护未成年人入住安全的“坚实防线”。

消除潜在风险，是净化未成年人成长环境的关键。对此，重庆公安依托“数字赋能”多措并举：治安总队推广应用智能场景，强化行业监管力度，从严整治重



民警张耀元和“树洞口袋”工作室成员一起

点行业场所；刑侦总队建立线索发现预警模型，开展智能分析研判，依法严打犯罪；水警总队构建“水陆空”立体巡防，开展重点部位水域滚动巡查，严防溺水安全事故；网安总队督促网站落实技术防范措施，强化网络预警，紧盯网络潜在风险……今年6月，重庆公安创新打造的“千手护蕾·未成年人管护”应用场景，可通过监测预警、智能分析等手段，降低未成年人受侵害风险和违法犯罪风险，推动未成年人保护和预防违法犯罪从“被动应对”向“主动预防”转变。该场景现已入选首批公安数据实战模型并启动试点。

重庆以“护校安园”为抓手，建立欺凌防治“六项机制”，并深化“护学岗”及“护校联盟”，筑牢校园防线。2025年，全市排查化解涉校矛盾纠纷1800余起，整改安全隐患9100余处，整治校园周边治安乱点1600余处。

“树洞姐姐”系列动漫火爆全网

“程老师告诉你个好消息，我找到工作了，在餐馆帮忙，一个月能挣2500块……”12月9日傍晚，在步行街巡逻的万盛区公安局民警程真义，偶遇了曾经的“问题少年”小张（化名）。

“程老师，我们班上有个‘问题学生’，你能不能帮帮他。”2023年11月，程真义在重庆市第104中学讲法治课时，得知学生小张长期流浪在外，并时有打架、盗窃等行为。他随即将其纳入“真义大课堂”的分课堂进行针对性教育，并多次家访，帮助修复亲子关系。最终，小张掉不良习惯，走上正轨。



民警程真义在“真义大课堂”上为孩子们分享感恩

由万盛经开区分局创立的“真义大课堂”，聚焦未成年人犯罪预防，通过整合相关资源、联合市公安局青少年犯罪研究所专家，构建五大课程体系和“中心课堂+分课堂”模式。运行3年来，已帮助逾200名学生重回正轨。而在璧山区，另一个名为“树洞口袋”的工作室，正静静守护着青少年的心理健康。

“树洞口袋”工作室由璧山区公安局与区教委共同打造，目前已覆盖全区中小学，惠及6.5万余名学生。工作室自2023年初成立以来，累计收到来信上万封，已成功为上千名学生解决校园、家庭、心理等隐患类问题。工作室还与媒体合作，将典型案例改编成《树洞姐姐》系列动漫》，全网浏览量超5000万，为更多青少年提供了心灵指引。

重庆市公安局治安管理总队相关负责人表示，下一步将继续坚持问题导向，全方位做好未成年人保护工作，巩固“立体化”防护体系成效，确保“双下降”态势持续向好。

上游财经-重庆晨报记者 郑三波
受访单位供图

为期10个月 我市专项整治 房地产网络营销乱象



房地产广告纷繁复杂，购房者须仔细分辨。

1月5日，市住房城乡建委宣布，为规范房地产领域网络传播秩序、整治自媒体违规营利行为，市住房城乡建委与市委网信办联合印发通知，在全市开展为期10个月的房地产领域网络环境专项整治。

此次专项行动聚焦社交、短视频、网络直播等平台的涉房地产营销账号，重点监管房地产企业、中介机构及其从业人员开设的自媒体账号，主要整治六方面乱象：一是虚假低价房源炒作引流，严禁发布虚假房源、以法拍房起拍价冒充成交价等；二是歪曲解读房地产政策，严禁篡改杜撰政策原文；三是编造传播市场谣言，清理虚假信息、打击“真实在售”假象；四是恶意唱衰市场，严禁炒作个别房源成交价、直播歪曲解读市场等；五是炮制涉企侵权信息违规营利，打击要挟房企索财等行为；六是规范市场数据发布，严禁捏造传播虚假数据。

据悉，两部门将建立协作机制，查处违规自媒体、曝光中介违规账号、处置虚假房源引流信息。市自媒体协会、市房地产业协会将对接整治工作，制定行业自媒体自律公约，鼓励网民参与监督，共同营造清朗网络环境，维护房地产市场秩序，促进市场平稳健康发展。

上游财经-重庆晨报记者 杨新宇
摄影报道

家电有了“保质期”

新国标为安全使用年限立规

重庆市市场监督管理局昨天发布市场消费提示，从2026年1月1日起，新修订的国家标准《家用和类似用途电器的安全使用年限和再生利用通则》正式实施，要求家用电器必须标注安全使用年限。

新国标聚焦老旧家电“超期服役”引发的安全隐患，规定家电生产者应标明家电安全使用年限。年限不得低于主要（零）部件的“三包”期限。标识用文字或符号表示，应标注在产品上或使用说明中。标识上还应标注使用超过安全使用年限产品的风险提示信息。

新国标规定，安全使用年限从消费者首次购买日期计起；需要专业人员安装才能实现正常使用的产品，从首次安装完成日期计起。此外，生产者应综合考量家电生产、使用、维护等全环节的影响因素，借助风险管理与风险评估制定有效的预防措施，保障产品在设定年限内能够稳定可靠地使用。

上游财经-重庆晨报记者 杨新宇

近三年研发投入超60亿 智飞生物创新动能强劲登榜前三

1月5日，两江新区发布消息称，此前举行的重庆市民营经济创新发展大会已正式发布《2025重庆民营企业科技创新指数100强榜单》。总部位于两江新区的智飞生物凭借强劲实力，一举跻身“2025重庆民营企业科技创新指数100强榜单”第3位，同时在研发投入50家榜单中居第4位。

作为生物医药企业，智飞生物坚持创新引领，近三年累计研发投入超60亿元。今年以来，其多款自主研发项目取得突破，预防领域多款疫苗实现上市、进入审评或Ⅲ期临床，治疗领域8个项目中7个推进至临床或注册阶段。此外，企业通过智睿投资孵化十余家科创企业，推出两款重庆1类生物创新药，多款新药研发居行业领先。智飞生物负责人表示，未来将持续强化创新主体地位，攻关核心技术，助力生物医药产业高质量发展。

上游财经-重庆晨报记者 郑三波

重庆瞄准千亿微短剧赛道 推动数字文创与社区公益融合

重庆市小微创业服务中心平台昨日发布消息，我市正聚焦微短剧这一千亿元级产业赛道，推动数字文化产业与社区公益服务深度融合。

当前微短剧已成数字内容经济新增长极。《2024中国网络微短剧产业发展报告》显示，2024年全国微短剧市场规模超800亿元，重庆跻身全国制作前三强，年产出优质短剧近800部；2025年全国市场规模达634亿元，2026年预计突破千亿。此次发布的超微短剧一站式赋能平台，将为剧本创作、拍摄发行等环节提供全链条支持，助力构建协同高效的产业生态；同期启动的社区艺培公益

服务计划，面向“一老一小”开展普惠艺术培训，夯实产业人文根基。

此前，“社区艺培公益服务暨超微短剧赋能平台发布活动”在重庆巴蜀常春藤正大德善小学举行。活动构建“教育+公益+数字平台”创新模式，同时还推出多项产业融合项目，包括本土儿童剧《雾都好少年》推介、小演员培育基地共建、国际演说家大赛重庆赛区等，同步发布“我是大明星”社区表演人才培训计划及公益项目，培育在地演艺人才。目前重庆微短剧产业生态初具规模，相关企业约1892家，“微短剧+文旅”模式带动消费显著，如两江新区水土老街半年

接待剧组超200个，直接带动文旅消费超1600万元。根据相关实施方案，到2027年全市将储备500个以上网络影视频剧项目，推出50部以上“渝字号”爆款作品。

市经信委相关负责人表示，此次活动既是推进社区“一老一小”公益培训的重要举措，也是推动数字文创与社区经济融合的关键一步。未来我市将持续优化产业生态，引导中小企业创新发展，助力重庆在千亿短剧赛道构筑领先优势，为城市文化繁荣与经济高质量发展注入新动能。

上游财经-重庆晨报记者 郑三波